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Dispositivo a ponte - -
.. per circuiti di binari

a corrente alternata-

o Allo sc0po di eliminare i disturbi alla regolariti che
1a corrente di ritorno sulle linee elettrificate a corrente conti-
nua reca ai gireuiti di binario ed evitare ciod la saturazione dei
trasformatori, di ricezione, & stato gtudiato e realizzato un di-
spositivo‘ché. applicato fra il binario e il trasformatore di ri-
tezlone, impedisce che la corrente o ntinua di ritorno della tra-
zione circoli nel primario di detto traqformatore, senza introdur-

./ re una attenuazione sensibile alla corrente alternata che attraver
80 11 trasformatore di ricezione va al reld di binario.
: Tale apperecchio, chiamato dispositivo a ponte, oonsta
di due reattori uguali con circuito magnetico in ferro e piocolo
traferro, e di due resistari fra loro identici formti col reat-
 tori i quattro lati di un ponte come dallo schema.
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. Poiche 1 due reattori hanno la stessa registenza ohmi-

ca dei due resistari il ponte risulta perfattamente equilibrato per
corrente continua ed ai due morsetti T

1’ T non si manifesta alcuns




'qifferenza di potenziale, mentre nello stesso tempo risulta note~
volmente gquilibrato alla corrente alternata del circuito di bina
rio e pertanto ad una data tensione alternata sulla dlagonale d'en
trata corrisponde col carico normale costituito dal dispositivo di
ricezione una tensione in use¢ita di pochissimo inferiore. _
~ Infattl i reattori hanno, ad una frequenza di 50 Hz una |
1mpedenza 25 volte superiore alla resistenza ohmica dei resistori,
11 traferro in aria dei due reattori & largamente suf-
ficiente ad impedire che la correnfe continua circolando in essi
provochi la saturazione dei. loro circuiti magnetici, col risultato
di diminuire il valore della impedenza, e conseguentemente lo squi-
librio dél ponte alla corrente alternata.
| Come & indicato nella figura la resistenza limitatrice
deve essere postq fra il blnario ed i1 ponte, intervendo in tal

modo a limitare la corrente cbntinua di ritorno che va a circolare “‘;J

in esso.
| La caduta di tensione in corrente alternata, provocata
dal ponte, connesso fra binario e trasformatore @i ricezione, 2 tra-
scurabile - Applicando __,62 Volt ai morsetti 01 - 02 sl misurano
2.21 21 Volt al morsetti 1% -12 ~ .
. Sard perd opportuno che alltatto della applicazione del

‘ponte ai e.d.b. 8i controlli nuovamente la regolazione 4i easi secon-

do le norme contenute nella istruzione "Impiego dei reld tipo F.S. a

c.a. ex tipo 0.M.S. a due elementi come relé di binario" e suo tempo:¥

inviato a codesto Ufficio.

Qualora i1 trasformatore di ricezione e la resistenza
limitstrice del c.d.b. che si vuole proteggere siano contenuti in
una cassetta semplice, il dispositivo a ponte dovri essere sistemato

nel vano libero di una cassetta doppis, che Bostituird la cassetta

semplice di cui sopra; ge invece a detto estremo si abbia gia una cas

'setgg doppia, che contiene detto trasformntore - resistenza e altro
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trasformatore iresistenza del cirecuito contijuo,il Adigpositivo sari si-

stemato in questa ultima accanto al relativo trasformatcre di rice-~
 §10ne ed in tal ecaso,il trasformatore di alimentazione 0 ricezione del
“.¢ircuito contiguo sark sistemato in unh cessetta semplice a parte -
| In anesto ultimo caso oceorrera sostituire il eavo a 4 con-

duttori con due cavi e 2 conduttori come dallo schema seguente.

i

frmer—

A

Talo Tr

;

£

Tr

Nel secondo caso, quando le ricezioni dei circuiti che si
seguono risultassero contigue diéposte nella stessa cassetta dopvoia,
e quando sl volesse attuare la‘protezione con dispositivo a peonte per Lo
ambedue i circuiti si installerd una seconda cassetta doppia accanto 7

a8 quella esistente, ed in ciascuna cassetta doppia si diasporranno il

ponte, la resistenza ed il trasformatore di ricezione corrispondente
'ad ogni singolo c.d.b. - ‘

_ Anche in questo caso occorrerd sostituire il cavo a 4 con-
duttorl con due cavi a 2 conduttori,

Il dispositivo a ponte pur funzionanke ugualmente quelunque
gia i1 tipo dl reld impiegato non @& opportuno che venga applicato ai
circuiti di binario_a raddrizzatore per il fatto che eliminando la
corrente continua della corrente di ritorno della trazione, nel pri-
mario del trasformatore di ricezione, lascia passare senza attenuzazio o
ne le armoniche di cresta. | '

L*timpiego di detti dispositivi dovra essere limitato di mas-
sima n-:1i impianti in servizio a quei eircuiti che per la loro lun-
ghezzo notevole o per particolari condizioni locali si siano dimostra-
ti particolarmente soggetti a disturbi dovuti alla saturé;ionc da par-
te delle correnti di ritorno TE n, negli impianti di prossima attiva-

L
zione, d“quei circudti per i aquali gi vnossa presumere sulla base delle

‘esperienze di casi analoshi che i distwrbi stessi possono agsumere im-—

portanza notevole,



